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ФАРМІРАВАННЕ ГІСТАРЫЧНЫХ ВОБРАЗАЎ 
У КУЛЬТУРНАЙ ПРАСТОРЫ БЕЛАРУСКАГА ГОРАДА

УДК 316.334.56
У артыкуле разглядаецца праблема фарміравання гістарычных вобразаўу культурнай прасторы гарадоў Беларусі. 

Тэарэтыка-метадалагічнай базай даследавання служыць тэорыя мадэрнізацыі: трансфармацыя памяці падаецца як 
сацыяльны феномен, абумоўлены зменамі ў грамадстве. Для аналізу гістарычных вобразаў у якасці асноўнага выка- 
рыстоўваецца культуралагічны падыход.
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The problem of the formation of historical images in the cultural space of the cities of Belarus is considered. The theoretical 
and methodological basis of the study is the theory of modernization: the transformation of memory is presented as a social 
phenomenon due to changes in society. To the analysis of historical images as the main used cultural approach.

Памяць культуры функцыянуе ў выглядзе 
вобразаў, якія ствараюцца суб’ектамі (яе носьбі- 
тамі) на падставе атрыманых ведаў, уражанняў, 
сфарміраваных у працэсе зносін з культурнай 
інфармацыяй. У выніку складваецца адарваны 
ад рэальнасці вобраз падзеі ці персаналіі. Най- 
больш поўна ўявіць культурную прастору да- 
памагае дыскурсійна-семіятычная мадэль ра
зумения горада, якую складаюць гістарычныя 
вобразы, увасобленыя ў тапонімах, помніках, 
памятных знаках, мастацкіх творах і інш.

Гістарычны вобраз як вынік адлюстравання 
таго ці іншага аб’екта ў свядомасці чалавека з’яў- 
ляецца формай захавання традыцый і перадачы 
вопыту. У кожнай культуры ёсць свае героі, праз 
вобразы якіх яна ідэнтыфікуе сябе. Францыск 
Скарына, Ефрасіння Полацкая, Тадэвуш Касцюш- 
ка, Іосіф Гашкевіч, Адам Міцкевіч, Кастусь Калі- 
ноўскі, Радзівілы, Тышкевічы, Агінскія і многія, 
многія іншыя постаці ствараюць той падмурак, на 
якім укараняецца нацыянальная ідэя. Некаторыя з 
іх выходзяць за межы нацыянальнага свету і гіста- 
рычнага часу -  “становяцца персанажамі Вялікага 
часу культуры” [1, с. 7]. У гэтых вобразах увасаб- 
ляецца змест, што аказваецца сугучным іншым 
часу і топасу, знаходзіць водгук у сучаснасці.

Актуальнасць тэмы артыкула абумоўлена 
надзённасцю праблем фарміравання і існаван- 
ня ў гарадской культурнай прасторы знакавых 
гістарычных вобразаў у кантэксце ўзаемадзеян- 
ня афіцыйнай мемарыяльнай палітыкі і калек- 
тыўнай памяці.

Уяўленне пра культурную прастору паўстае з 
вобразаў даўніны -  устойлівых абстрактна-сім- 
вальных мадэляў гістарычнай рэальнасці, што 
склаліся ў масавай свядомасці. Структура вобра- 
за даўніны ўключае знак / імя; форму / апісанне; 
прастору, у якой ён існуе [2, с. 251 ]. Уздзеянне воб- 
раза вызначаецца яго ўнутранай супярэчлівасцю. 
Многія гістарычныя вобразы супярэчлівыя, і таму 
палярна адлюстроўваюцца ў свядомасці. Акрамя 
гэтага, гістарычны матэрыял інтэрпрэтуецца ў за-

Помнік Кастусю Каліноўскаму ў Свіслачы.

лежнасці ад палітычных, ідэалагічных установак. 
Як адзначае А. Святаслаўскі, мінулае цікавіць су- 
часнасць толькі ў кантэксце канкрэтных утылітар- 
ных патрэб, таму дапускаюцца забыццё і любое 
вытлумачэнне вобразаў гісторыі [3, с. 289].

Мноства прыкладаў канструявання “новай” 
памяці культуры дае савецкі перыяд: на забыццё 
аддаваліся невыгодныя для ўлады падзеі і людзі 
і, наадварот, актуалізаваліся тыя, што працавалі 
на палітычную ідэю [4].

Пошук вобразаў гістарычных асоб і падзей, 
адэкватных патрэбам культуры-рэцыпіента, 
адбываецца на ўзроўні дзяржаўнай палітыкі, а 
таксама сацыяльных груп і індывідаў. Дыскусіі, 
прысвечаныя фарміраванню гістарычных воб- 
разаў у памяці культуры Беларусі, не сціхаюць. 
Напрыклад, інфармацыйныя войны ідуць вакол 
постаці К. Каліноўскага [5; 6].

Вобраз К. Каліноўскага быў запатрабаваны 
беларускай культурай у розныя перыяды яе 
развіцця: ад беларусізацыі 1920 -  1930-х гг. [дра
ма “Кастусь Каліноўскі” (рэжысёр Е. Міровіч, 
1923 г.), фільм “Кастусь Каліноўскі” (рэжысёр 
У Гардзін, 1928 г.)] да ўшанавання памяці гіра яго
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Помнік Ф ранцыску Скарыну ў Лідзе.

(1990) А. Петрашкевіча. 500-годдзе з дня нара- 
джэння Ф. Скарыны было адзначана шматлікімі 
канферэнцыямі, публікацыямі, помнікамі, ме- 
марыяльнымі шыльдамі; адбылося факсімільнае 
ўзнаўленне яго пражскіх выданняў [9].

Імем Ф. Скарыны названы многія ўстановы і 
арганізацыі, вуліцы ў Полацку, Баранавічах, Шн
еку, Бярозе, Брэсце, Івацэвічах. Вуліца Ф. Скарыны 
існавала ў Мінску ў розныя часы ў розных частках 
горада (1926 -1933, 1967 -  1989, 1989 -  1997 гг.), 
ёсць яна і сёння. У 1991 -  2005 гг. імя Ф. Скарыны 
насіў галоўны сталічны праспект. Помнікі асвет- 
ніку ўсталяваны ў Мінску, Полацку, Лідзе.

Да 500-годдзя беларускага кнігадрукавання 
ў 2017 г. зняты кінафільм “Францыск Скары- 
на” (рэжысёр А. Раковіч, 2017 г.), у Рэспублікан- 
скім тэатры беларускай драматургіі пастаўлена 
п’еса “Кар’ера доктара Рауса” В. Марціновіча 
(рэжысёр А. Гарцуеў, 2017 г.). Праект па поўным 
факсімільным аднаўленні спадчыны Ф. Скары
ны ініцыявала і ажыццявіла Нацыянальная біб- 
ліятэка Беларусі (2012 -  2017).

У культуры камемарацыі (свядомага ўвекаве- 
чання) важнае месца займаюць грамадскія ініцыя- 
тывы. Новая беларуская ментальнасць вымушае 
звяртацца да каранёў. На ўзроўні тапанімікі такіх 
прыкладаў шмат. У 2007 г., пасля перапахавання 
каля мінскага касцёла Святых Сымона і Алены 
фундатара і ініцыятара ўзвядзення храма Э. Вай- 
ніловіча каталіцкая абшчына звярнулася да мін- 
скіх гарадскіх уладаў з прапановай перайменаваць 
вуліцу Берсана ў вуліцу Эдварда Вайніловіча. Аднак 
Камуністычная партыя Беларусі выказала пратэст 
і прапанавала ўвекавечыць імёны Ю. Семянякі ці 
Р. Шырмы, якія жылі ў доме побач. Грамадскасць 
працягвала дамагацца перайменавання. Дыскусіі 
вяліся на старонках СМІ. Так, у студзеньскім ну- 
мары газеты “СБ. Беларусь сегодня” за 2017 г. быў 
змешчаны артыкул Л. Рублеўскай, дзе прагучаў за-

ў 1960-я гг. [помнік у Свіслачы (скульп- 
тар 3. Азгур, 1958 г.), вуліцы Кастуся Ка- 
ліноўскага ў Мінску, Іродне, Жодзіне, 
Свіслачы].

Праз усведамленне знакавай асобы 
спасцігаюцца межы культурна-гістарыч- 
нага шляху. Гэта выявілася і ў пошуку 
нацыянальных герояў на ўзроўні зака- 
надаўства. У 1996 г. у сістэму дзяржаўных 
беларускіх узнагарод у якасці найвышэй- 
шых уведзены ордэны Кастуся Каліноў- 
скага і Францыска Скарыны [7]. У зака- 
надаўстве 1999 г. ордэн Кастуся Каліноў- . 
скага не зафіксаваны [8].

Найвышэйшае становішча ў іерархіі 
знакавых для Беларусі асоб займае воб- 
раз Францыска Скарыны. Яго стварэнне 
і ўкараненне ў памяць грамадства як ад- 
наго з асноўных сімвалаў беларускай культуры 
і дзяржаўнасці пачалося ў 1920-я гг. У 1925 г. у 
розных гарадах краіны адзначалася 400-годдзе 
беларускага кнігадрукавання (у 1525 г. выйшла 
першае дакладна датаванае выданне на беларус- 
кіх землях -  “Апостал” Ф. Скарыны). У 1967 г. 
святочныя мерапрыемствы, прысвечаныя бела- 
рускаму кнігадрукаванню, прайшлі ў Мінску і 
Полацку (у 1517 г. у Празе Ф. Скарына надрука- 
ваў “Псалтыр”). На працягу 1970 -  1990 гг. адбы- 
валася міфалагізацыя вобраза першадрукара ў 
мастацкіх творах: фільм “Я, Францыск Скарына” 
(рэжысёр Б. Сцяпанаў, 1969 г.), п’есы “Напісанае 
застаецца: Францыск Скарына” (1978 г., пастаў- 
лена на ецэне ў 1979 г.), “Прарок для Айчыны”

Помнік Тадэвушу Касцюшку ў Мерачоўшчыне.
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Помнік князю Вітаўту ў Гродне.

клік да Мінгарвыканкама надаць імя Э. Вайнілові- 
ча невялікай плошчы каля Чырвонага касцёла з ус- 
таляваннем на ёй памятнага знака, “каб стварыць 
яшчэ адно легендарнае месца, дзе б’ецца сэрца гора- 
да” [10]. Нязгоду выказалі сябры гарадской аргані- 
зацыі “Справядлівы свет” Беларускай партыі левых, 
якія прапанавалі назву “Юнацтва” ў адпаведнасці з 
размешчанай тут скульптурнай групай А. Анікей- 
чыка і С. Мусінскага [11]. Прапановы разглядаліся 
Камісіяй па найменаванні і перайменаванні прас- 
пектаў, вуліц, плошчаў і іншых складовых частак 
Мінска. У выніку Мінскі гарадскі Савет дэпутатаў 
прыняў рашэнне даць назву ў гонар Э. Вайніловіча 
скверу за касцёлам Святых Сымона і Алены.

Праблема фарміравання гістарычных вобра- 
заў ускладняецца тым, што многія культурныя 
каштоўнасці і дасягненні нашых суайчыннікаў 
асэнсоўваюцца як спадчына суседзяў -  Польшчы, 
Літвы, Расіі і інш. Так, грамадскі рэзананс атры- 
мала ўстаноўка на сродкі беларускай дыяспары 
помніка Т. Касцюшку ў горадзе Залатурн (Швей
цария), дзе ён завяршыў жыццёвы шлях. Пер- 
шапачаткова планавалася напісаць на шыльдзе 
да помніка: “Выдатнаму сыну Беларусі ад удзяч- 
ных суайчыннікаў”, -  але па патрабаванні поль- 
скага боку згадванне пра беларускае паходжанне 
трансфармавалася ў сухое выкладанне фактаў: 
“Тадэвуш Касцюшка. 1746 -  1817. Ад Беларус- 
кага аб’яднання ў Швейцарыі. 2017 год” [12]. 
2017-ы год на ініцыятыве ЮНЕСКА аб’яўлены го
дам памяці Т. Касцюшкі. Ён уваходзіць у пантэон 
герояў Беларусі, Полыичы, ЗША, з’яўляецца га-

наровым грамадзянінам Францыі, а таму яго по- 
стаць мультынацыянальная і належыць да згада- 
нага вышэй “Вялікага часу культуры”. У Беларусі 
імя Т. Касцюшкі носяць вуліцы ў Гродне, Брэсце, 
Баранавічах, Косаве, Лідзе, Івацэвічах. Адноўле- 
ны музей-сядзіба ва ўрочышчы Мерачоўшчына 
Івацэвіцкага раёна (2002 -  2004). На тэрыторыі 
сядзібы на сабраныя грамадствам сродкі адкрылі 
помнік (скульптар Г. Лойка, 2018 г.).

Маркіроўка культурнай прасторы як нацыя- 
нальнай адбываецца і ў культуры паўсядзён- 
насці, напрыклад пры дапамозе назваў у меню 
кавярняў: кава па-паўстанцку ў Гродне ў гонар 
паўстання 1794 г. (кавярня “Наша кава”), кава 
па-касцюшкаўску ў Мінску (кавярня “Sorso”). Як 
вядома, Т. Касцюшка быў адным з аўтараў ідэі 
адкрыцця “Дома кавы” ў Варшаве.

Вобразы гісторыі і культуры ўвасабляюцца ў 
пэўных традыцыях сучасных гарадоў. Традыцыяй 
робіцца ўсталяванне скульптур святых пры ўездзе 
ў гарады: Маладзечна (кампазіцыя “Пакроў Пра- 
святой Багародзіцы”, 2011 г.), Лагойск (лагойская 
ікона Божай Маці “Знаменне”, 2016 г.).

Асаблівую ролю ў фарміраванні гістарычных 
вобразаў адыгрываюць літаратура і мастацтва. Як 
адзначаў філосаф У Мікушэвіч, яшчэ Арыстоцель 
адрозніваў паэзію, якая абвяшчае тое, што магло 
быць, і гісторыю, якая апавядае пра тое, што было. 
А значыць, гісторыя -  толькі літаратурны жанр, 
дзе выказваецца пэўнае меркаванне, бо немагчы- 
ма вызначыць, што было ў рэальнасці. Вось чаму 
паэзія болын сапраўдная за гісторыю [13].

Эфект бачнай “жывой” гістарычнай рэальнас- 
ці, візуалізацыі вобразаў стварае кінематограф, які 
валодае высокай ступенню эмацыйнага ўздзеяння 
на гледача. Аб’яднанне дакументальнага і мастац- 
кага тэкстаў ва ўвасабленні вобраза-сімвала бяды -  
Хатыні ў фільме “Ідзі і глядзі” (рэжысёр Э. Клімаў, 
1985 г.), літаратурнай асновай якога сталі “Хатын
ская аповесць” А. Адамовіча і дакументальны збор- 
нік успамінаў “Я з вогненнай вёскі” А. Адамовіча, 
Я. Брыля, У Калесніка, дазволіла стварыць сінер- 
гетычны эфект прысутнасці, асобаснага перажы- 
вання трагедыі Вялікай Айчыннай вайны. Нема- 
лаважнае значэнне пры фарміраванні вобраза мае 
звяртанне да біблейскіх сюжэтаў як устойліва зама- 
цаваных у сусветнай культуры.

Вобразы горада, які “прарастае” з вёскі, но- 
вага гараджаніна, учарашняга вяскоўца, працэс 
“паглынання” вясковай культуры гарадской са 
шчымлівым гумарам паказаны ў фільме “Белыя 
росы” (рэжысёр I. Дабралюбаў, 1983 г.). У Грод
не вуліца на месцы былой вёскі Дзевятоўка, дзе 
здымаўся фільм, носіць назву “Белыя Росы”, там 
усталяваны скульптуры герояў стужкі (2018).

Катэгорыі прасторы і часу выразна выяўля- 
юцца ў фотаальбомах. Абагульнены вобраз жы-
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хара беларускага правінцыйнага горада-вёскі 
сярэдзіны XX ст. паўстае з архіўных фотаздым- 
каў, сабраных у кнізе “Найлепшы бок”, выдадзе- 
най пры дапамозе краўдфандынгу (калектыўна- 
га добраахвотнага фінансавання). Жыхары Глы- 
бокага, Бабруйска, Баранавіч, Чэрвеня, іншых 
гарадоў і вёсак аб’яднаны ўнікальнай нацыя- 
нальнай традыцыяй фатаграфавання на фоне 
саматканых посцілак і дываноў [14].

Памяць пра вялікага князя літоўскага Вітаўта 
ўвасобілася ў аднайменным балеце (кампазітар 
В. Кузняцоў, пастаноўшчык Ю. Траян, 20-13 г.), 
прэм’ера якога адбылася ў Нацыянальным ака- 
дэмічным Вялікім тэатры оперы і балета Рэспуб- 
лікі Беларусь. Помнік князю ўсталяваны ў Гродне 
(1990-я гг.). Вобраз беларускай Жанны Д’Арк -  
княгіні Анастасіі Слуцкай, якая ўзначальвала 
войска ў абароне роднага горада ад набегаў тата- 
раў, -  створаны ў аднайменным мастацкім філь- 
ме (рэжысёр Ю. Ялхоў, 2003 г.). Помнік нацыя- 
нальнай гераіні стаіць у Слуцку (скульптар Сяр- 
гей Аганаў, архітэктар Сяргей Багласаў, 2016 г.). 
Таксама створаны балет “Анастасія” (кампазітар 
В. Кузняцоў, пастаноўшчык Ю. Траян, 2018 г.).

Гістарычныя вобразы адыгрываюць велі- 
зарную ролю ў фарміраванні светаўспрыман- 
ня, сістэмы каштоўнасцей, ідэалаў, палітыч- 
ных поглядаў у сучаснай Беларусі. Абвастрэнне 
палітычных, эканамічных, экалагічных, гумані- 
тарных праблем вядзе да актыўных пошукаў 
выйсця праз зварот да мінулага. 3 1990-х гг. 
фарміраванне гістарычных вобразаў стала най- 
важнейшым ідэнтыфікатарам суверэнітэту.

3 вобразаў складваецца памяць культуры 
[15], сродкі канструявання якой надзвычай раз-

н а с т а й н ы я ,  я н ы  э ф е к т ы ў н а  с п а л у ч а ю ц ь  р ы с ы  
м а с а в а с ц і, х а р а к т а р ы з у ю ч ы  г р а м а д с к ія  с т э р э а -  
т ы п ы  і ш а б л о н ы , і м а с т а ц к а й  у н ік а л ь н а с ц і , с т в а -  
р а ю ч ы  в о б р а з н ы я  ш э р а г і  н а ц ы я н а л ь н а й  к у л ь 
т у р н а й  п р а с т о р ы .
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